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ЗАГРОЗА ЗБІЛЬШЕННЯ ЗАХВОРЮВАННЯ НА РАХІТ СЕРЕД 

ДІТЕЙ ПІД ЧАС ВІЙСЬКОВОГО СТАНУ В УКРАЇНІ 

 

Дяченко М.С.,  

PhD, асистент кафедри педіатрії №2 

Каріна Д.С., 

 студентка ІІІ медичного факультету 

Харківського національного  

медичного університету 

м. Харків, Україна 

Анотація: З часу повномасштабної військової агресії проти 

України в лютому 2022 року відмічаються жахливі наслідки немо-

тивованої агресії щодо цивільного населення. І це призводить не 

тільки до порушень психіки, але і погіршення перебігу хронічних 

хвороб та прояву нових хвороб у гострих станах. Проте окремою 

темою для обговорення є розвиток рахіту серед дітей під негати-

вним впливом військових дій. Згідно різноманітних досліджень ця 

проблема є актуальною для населення України, зокрема для батьків, 

дітей та лікарів педіатрів, як майбутня загроза новому поколінню. 

Ключові слова: діти, рахіт, вітамін D, дефіцит, військовий стан. 

Повномасштабна військова агресія проти України в лютому 

2022 року призводить до руйнівних наслідків, ламаючи звичний 

уклад життя мирних жителів. Рятуючись, цивільне населення 

місяцями живе під обстрілами, ховаючись у бомбосховищах, 

підвалах будинків та на станціях метро, що обмежує контакт 

великої частини досліджуваного контингенту із сонячним світлом. 

Окупаційний режим призводить до нестачі продовольства, 

зумовленого різким і значним зниженням постачання продуктів у 

зв'язку з загрозою життю як споживачу, так і представникам 

виробника. 

Виходячи з вищевикладеного, аліментарна нестача кальцію та 

дефіцит вітаміну D в умовах обмеженої дії ультрафіолетових про-

менів на епідерміс може стати етіологічним фактором розвитку 

рахіту. 
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Наша зацікавленість щодо актуальності дослідження під-

тверджує важливість цієї роботи і визначається профілактикою 

захворювання на рахіт. 

Об'єктом дослідження виступають діти з потенційно підви-

щеним ризиком розвитку захворювання. 

Предметом дослідження виступають різні експериментальні 

моделі профілактики рахіту. 

Завдання дослідження лежать у обробці даних досліджень 

рахіту у воєнний час першої та другої світової війни, вивченні 

результатів сучасних досліджень профілактики рахіту у мирний 

час та визначенні ступеня загрози цього захворювання. 

Метою нашої роботи є визначення реальності загрози підви-

щення захворювання на рахіт (у тому числі смертність та інвалід-

ність) як наслідок військових дій та їх наслідків на території 

України та, особливо, після звільнення тимчасово окупованих 

територій. 

До методів дослідження належать аналіз літературних джерел 

та порівняння результатів досліджень, особиста оцінка та погляд 

на проблему, емпіричне дослідження рахіту серед новонародже-

них в Україні. 

Практичним значенням роботи є передбачення та запобігання 

безповоротних наслідків захворювання на рахіт. 

Як відомо, рахіт є одним із найпоширеніших захворювань 

серед дітей в Україні [1]. Сучасними реаліями є те, що людство 

живе в епоху «третьої хвилі» захворюваності на рахіт, яка змушує 

останнім часом досить активно порушувати питання профілактики 

в багатьох інших країнах у мирний час [2, с. 3]. Безумовно, ми 

маємо враховувати роль генетичних та інших захворювань в етіо-

логії даного захворювання, але головною патологічною основою 

розвитку рахіту за результатами дослідження є дефіцит вітаміну D 

та кальцію [3, с. 37-38]. Відштовхуючись від даних дослідження 

1920 року, що визначають вплив війни на рахіт, ми не можемо 

ігнорувати небезпеку повторення збільшення захворюваності. 

Відповідно до проведених досліджень можна зробити висновок 

про поступове наростання захворювання з початковим ніби 
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негативним результатом [4, с. 189-190]. 

Така ж стурбованість станом здоров'я дітей дозволила 

провести дослідження в 1943 році доктором Персі Стоксом, яке 

призвело до висновків про те, що війна не викликала змін у 

захворюваності на рахіт [5, с. 50, 63-64]. Але з огляду на певні 

обставини, згадані у статті, ми не можемо ігнорувати можливу 

похибку діагностичних даних. Дослідження Давіда Крестіна 

свідчить про позитивні результати профілактичного лікування 

дітей у формі щоденної добавки вітаміну D [6, с. 29-31]. 

Відштовхуючись від складності діагностики рахіту в ранньому 

віці, лікування вже виявленого захворювання говорить про 

дефіцит вітаміну D серед дітей раннього вікового періоду життя. 

Спираючись на найактуальніші дослідження рахіту, виникає 

питання про розвиток гіповітамінозу D під час вагітності матері у 

плода. Профілактична терапія Американської академії та Канад-

ського педіатричного суспільства різняться, ґрунтуючись на 

теоретичні концепції запропонованих рекомендацій [7, с. 552-554]. 

Вже проводилися дослідження порівняння додавання вітаміну D 

серед різних досліджуваних груп [8]. Хоча результати показують 

поліпшення у лікуванні та профілактиці, проте вони виявились 

недостатньо інформативними та не спростовують певні ризики, у 

тому числі розвиток гіперкальціємії. 

У пошуку більш раціонального лікування було запропоновано 

альтернативний прийом великої дози проти щоденного прийому 

добавок протягом першого року життя [9, с. 685-688]. Також це 

може бути гарною тактикою не тільки при профілактиці, але і при 

лікуванні недостатності вітаміну D. 

Відштовхуючись від результатів наведених досліджень, ми 

спостерігаємо підтвердження існування проблеми рахіту врахову-

ючи дві умови: захворюваність у сучасному світі та під час війни. 

Відповідно ми можемо підозрювати збільшення захворюваності на 

рахіт в Україні під впливом наслідків воєнних дій. 

Нами було вивчено останні результати реєстрації захворюван-

ня на рахіт у дітей в цілому по Україні та по областях за останні 

півроку. Приріст виявився мінімальним, проте невелика вибірка 
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зобов'язує вважати результат дещо сумнівним зі статистичної 

точки зору. З огляду на відносно невеликий період військових дій 

можна зробити висновок щодо проблеми діагностики на ранньому 

періоді розвитку рахіту. Проте, не маючи можливості щодо 

прогнозування подальших подій, які можуть зумовити погіршення 

розвитку ситуації, виникає необхідність проведення більш 

детального дослідження з урахуванням усіх факторів за наявністю 

контрольної групи. 

Метою нашої подальшої дослідницької роботи є проведення 

масштабного експерименту із залученням когорти дітей на 

звільнених територіях у порівнянні з контрольною групою дітей, 

які знаходились у звичних для себе умовах життя. Ми також 

плануємо включити до нашої експериментальної програми профі-

лактичну тактику та, особливо, лікування рахіту на ранніх стадіях 

розвитку цього захворювання. 
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